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Semejanza de Figuras

Un fotdgrafo ha tomado una foto con forma rectangular del volcén Villarrica, como
se aprecia en la imagen. Luego quiere obtener otra fotografia que sea semejante
a la que toma inicialmente.

12cm

9cm
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e Sila otra fotografia quiere que de ancho mida 6 cm, para que sea semejante a
la fotografia original, jcual debe ser la medida de su otro lado? Explica.

Realiza tus calculos Explicacion »




Teorema de Semejanza

Dos figuras son semejantes (~) cuando tienen la misma forma. Dos poligonos son semejantes si sus angu-
los interiores correspondientes son congruentes y la razén entre las medidas de sus lados correspondientes
es constante.

Para que el cuadrildtero ADCB sea semejante con el cuadrildtero EHGEF, se debe cumplir:
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1. Los angulos correspondientes tienen la misma medida:a=ao,B=f,y=y,8=19.

D

2. La medida de los lados correspondientes son proporcionales. La constante de proporcionalidad k
recibe el nombre de razén de semejanza.

AB_BC_CD _DA _,
EF FG GH HE




En un mapa que utiliza una escala 1: 50000, la distancia entre dos casas es
de 1,8 cm, jcual es la distancia real entre las casas?

E " e m | O S La razén es 1 : 50 000 significa que 1 cm del mapa corresponden a 50 000 cm
J p en la realidad.
La distancia entre las dos casas, que se encuentra en el mapa, corresponde a 1,8 cm.
e 1 1.8
=-==p x=90000
La proporcionalidad a resolver es 50000~ x % ;
Respuesta: La distancia que separa las dos casas es de 90000 cm, que equivale
a 900 m.
Si AABC ~ AA'B'C’, jcuénto mide el lado B'C"? Una torre de alta tensién da una sombra y a la misma hora un arbol proyecta
C una sombra, formandose dos tridngulos semejantes (AABC ~ AADE), como
se muestra en la imagen. ;Cual es la altura de la torre?
8cm c’ L= 2
6cm et
3cm e
_l ~ / P
A B A' B’ = ,E/ % Torre
Ya que los tridngulos son semejantes, la medida de los lados correspondientes ; = = D B
es proporcional, es decir: =
AC: . BC Y6 B e BBy
AC' BC" .3 BC 6 Los tridngulos son semejantes. Al aplicar proporcionalidad entre los lados corres-
ondientes se tiene: 2 =Xp x =24y x — 1
Respuesta: La medida del lado B'C’es 4 cm. P g A% g or z

Respuesta: La altura de |a torre de alta tensién es de 12 m.



Ejercicios
Explica si los siguientes poligonos son semejantes o no. Argumenta tu afirmacion.

b.

a. D 6cm C
108° 108°
6,4 cm 6,4 cm
2cm 2cm
A 7 72° B
10 cm ] [C]
A 2cm B
F 5cm E

72° 72°
3,2cm 3,2cm
108° 108°
G 3cm H




2. Calcula la medida del lado que falta en los siguientes poligonos semejantes.

a. Calculala medida del lado FE. b. Calcula la medida de los lados SD y ND.

D 10 cm G 1%

B El

4,5 cm
dem 41 cm

A_] I—B ¢ 3am G

H oG 2
3cm

- g " 2em N



3. Resuelve los siguientes problemas.

b.

Siel largo y el ancho del rectangulo ABCD son 3 cm y 1 cm respectivamente, mientras que el largo
y el ancho del rectdngulo EFGH son 5 cm y 3 cm respectivamente, json semejantes los rectangulos?
Justifica tu respuesta.

En un tridngulo cuyos lados miden 3 cm, 4 cm y 5 cm, se cuadruplican todos sus lados para construir
otro triangulo, jes este triangulo semejante al inicial? Explica.

4. Analiza los siguientes cuadrados y luego responde.

b.

C.

:Son todos los cuadrados semejantes? Explica.

;Cual es el centro de homotecia que transforma L K
los cuadrados?

Utilizando una regla y considerando el cuadrado
ABCD como preimagen, jcudl es el valor de

la razon de homotecia respecto del cuadrado
EFGH? ;Cémo lo calcularias con los otros
cuadrados? Explica.

Construye el siguiente cuadrado exterior.
Explica cdmo lo construiste.




5. Se muestra un cuadrado donde se ha marcado (
uno de sus vértices O, el que corresponde al centro
de una homotecia. Utilizando una homotecia de
centro O, se quiere construir un cuadrado que
tenga el cuadruple del area del cuadrado dado.

a. ;jCudl es el valor de la razon de homotecia?

b. Utilizando regla y compas, realiza la construccion
y explica la construccion realizada.

O 2cm

2cm

6. Analiza la siguiente informacion y luego realiza lo solicitado.

Un jardinero quiere cuadruplicar el area de un jardin circular de flores, que tiene un radio de 3 m.

e Dibuja en tu cuaderno el modelo del jardin en la escala de 1 : 100.

e FElige el centro del circulo como el centro de una homotecia con la cual se logra el
objetivo. Luego utiliza regla y compas para realizar la construccion,

&



Al visitar un parque de su comuna, Gabriela observa en un charco de agua la silueta

C r | t e rl O S d e de una paloma, como se muestra a continuacion.
Semejanza

e ;lLasdistancias gue se muestran son proporcionales? Argumenta tu respuesta.

e Para calcular la distancia entre A y By sin utilizar el teorema de Pitagoras, ;qué
distancia necesitas saber? Explica.




Los criterios de semejanza de tridngulos establecen condiciones suficientes
para decidir si dos triangulos son 0 no semejantes.

. . » Criterio lado, angulo, lado (LAL): Dos triangulos son semejantes si dos lados
C [l te 1OS correspondientes tienen medidas proporcionales y el angulo comprendido
por ellos tienen igual medida.

F . .
Si se cumple que: o = o
: AB _AC
C ADb _ AL
7 ¥ DE” DF
PP 2 Se tiene que AABC ~ ADEF.




Ejemplo

El triangulo LQB, ;jes semejante al triangulo RJC?

El angulo formado entre los lados que tienen las medidas anotadas es
igual en ambos tridngulos, por lo que se determinara si los lados corres-
pondientes son proporcionales.

BL_10_2,BQ_8 _2

RC 15 3" R 12 3

Respuesta: Se cumple el criterio lado, angulo, lado (LAL), por lo tanto
ALQB ~ ACJR.

8cm

35°

357

10 cm

15 cm

12¢cm




Criterio LLL

Criterio lado, lado, lado (LLL)

Dos triangulos son semejantes si los tres pares
de lados correspondientes tienen medidas
proporcionales.

A A

_BC _CA
AB " BC X

AABC ~ AAB'C’

Criterio AA

Criterio angulo, angulo (AA)

Dos trigangulos son semejantes si dos de sus

angulos interiores correspondientes tienen igual
medida.

I\ A

Pfk /a\ /B\

a=ao p=p
AABC ~ AAB'C’




Ejemplo

;Los tridngulos que se muestran son semejantes?

(95
\
.. o /\\%q 6cm)| \\
=N
p \ .

p

A 75cm 7cm Q

Se calculara el valor de razén entre los lados proporcionales, es decir:

AB_75_ BC _ 525 _ CA_45_
QR 10~ %7 QP 7 e RP~ 6 7

Respuesta: Se cumple el criterio lado, lado, lado (LLL), por lo tanto AABC ~ ARQP.



Ejercicios

1. Determina qué criterio permite explicar la semejanza entre cada par de triangulos. Justifica
tu respuesta.

a. D A F
A 3cm
] 2cm
6 F
cm g 25am
4cm 12cm
C
5cm
B G




2. Teniendo en cuenta que los triangulos son semejantes, calcula cada valor desconocido.

a. A b. D
16cm
20 cm
C
Yy
B
D
5cm
F
A
E 3cm

3. Calcula la medida de ﬁy la medida de DF, si:

AABC ~ ADEF

AB=12cm E
BC=8cm

AC=10cm A

DE=6cm



4. Resuelve los siguientes problemas.

a. Sila persona mide 1,6 m, jcudl es la altura del edificio?

9m

b. Existe un método para calcular la altura de un objeto, el cual consiste en colocar un espejo en el piso
y ubicarse en un lugar desde el cual se vea, en el espejo, la parte mas alta del objeto. En la figura,
;cudl es la altura del arbol?

1.8m

15m ; 25m



c. En lasiguiente figura, C representa el punto en el cual rebota una de las bolas al ser golpeada
sin efecto.

e Demuestra que
AABC ~ AFDC.

e (alcula la medida
demy n.




Ejercicio tipo

PDT

¢En cudl(es) de los siguientes casos se verifica(n) siempre la semejanza
planteada?

C
)
E SIAC=6cm,DC=5cm, BC=10cmy
EC =3 cm, entonces A ABC ~ AEDC.
D
B
I =
) Si los rayos AD y BD son bisectrices del
A ABC, entonces A ADC ~ A BDC.
D
A B
C
Iit) E SiAB=21cm, BC=15¢cm, BD=7cmy
BE =5 cm, entonces A ABC ~ ADBE.
B
D
A
A) Soloenl
B) Soloenll
C) Soloenlll

D) Soloenlyenll
E) Soloenlyenlll



Ejercicio tipo

PDT

En la figura adjunta los triangulos ABC y GFE son semejantes entre si.

B

6 cm
Scm C 30 cm 15¢cm

3cm

F 25cm

¢, Cual(es) de las siguientes igualdades es (son) verdadera(s)?

perimetro A ABC _ 1
perimetro A GFE 5

area A ABC 1

] = —
) area AGFE 25

) < BAC:< FGE =1:5

A) Solo |

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollylll
E) Lyl



TEOREMA

DE EUCLIDES

La medida del largo del rectdngulo ACDF corresponde al doble de la medida
del ancho. En el cual se inscribe un triangulo rectangulo isésceles ACE, como se
rmuestra a continuacion.

F E D
| O]
h
1
A P B q C

e ;Es correcto afirmar que AABE ~ ACBE? jQué relacion hay entre p y g? Explica.

¢ Utilizando solo las variables p v g, calcula el drea del cuadrado verde y solo
utilizando la variable h calcula el drea del cuadrado rojo. Explica.

Realiza tus calculos Explicacion »

e ;Qué relacidn hay entre las dreas de los cuadrados? jEncuentras una relacién
entre p, q y h? Justifica tu respuesta.




DEFINICION

En el AABC, recténgulo en C, la altura desde el vértice C interseca al lado AB
en un punto D, formando dos nuevos triangulos rectangulos AACD y ACBD.
En estos triangulos, es posible establecer la siguiente relacion:

AABC ~ AACD ~ ACBD

A partir de |o anterior, es posible expresar los teoremas de Euclides:

C
a a=c-p
b/ |h B=c.g Referentes a los catetos.
B h’=p-q —» Referente a la altura.

A qD P B




Si se sabe que AABC ~ ACBD, demuestra que en el AABC se cumple la igualdad
FJEMPLO 1 < e

e
Sabiendo que AABC ~ ACBD, se tiene la

siguiente proporcién entre la medida de b a

h
sus lados correspondientes.
B
AB_ BC _ AC AaDp P :
CB BD CD :
B Remplazando las medidas de sus lados en la igualdad ‘ég gg se tiene:

:Q}azzc.p

2N

B Por lo tanto, en el AABC se cumple que a’ = ¢+ p.

(® ;Qué criterio de semejanza te permite demostrar que AABC ~ ACBD?
Justifica tu afirmacion.




EJEMPLO2

El AABC es rectangulo en C. ;Cual es la medida de los lados CA y BC?

Al utilizar el teorema de Euclides referente a los catetos, se tiene que:

C
CA*=4.9 BC'=5:9
CA*=36/v  BC'=45/V
CA=6 BC=+/45
= 4¢cm l;)_‘ 5cm B

Respuesta: La medida de los lados CA y BCson6cm y v45 cm, respectivamente.

(® ;Cuénto mide el segmento cD?



EJEMPLO 3

El AABC es rectangulo en C. ;Cuales son los valores de p, q y h?

Al utilizar el teorema de Euclides referente a los catetos, se tiene que:

8=p-10>p=64 6'=q+100q=36 C7\

Utilizando las medidas de p y q se calculara €M/ | &0

la medida de h. \
H B

A
h'=36-64»h =2304»h=48 - p
' ' ' ' 10cm

Respuesta: Las medidas de p, q y h son 6,4 cm, 3,6 cm y 4,8 cm, respectivamente.



1. Utiliza los teoremas de Euclides y calcula lo solicitado.

a. Calculala medida de AD. c. Calcula la medida de AM.

b [

3cm

yp— 15cm

b. Calcula la medida de HE d. Calculalas medidas de p, q y h.




2. Analiza el siguiente triangulo. Luego, responde.

a. Sia=8cmyq=2cm, jcudl es el valor de ¢?

b. Sih=9cmyp=4cm, jcudl es el valor de g?

c. Sig=5cmyp=10cm, jcual es el valor de b?

d. Sia=3cm,b=4cmyc=5cm, jcudl es el valorde p, qy h?

e. Sih=9 cm, p = 25 cmyq—]44cm icudles el valordea, by ¢?

13
f. Sia=8cm,b=15cmyc=17cm,gcué| es el valordep,qy h?




3. Resuelve los siguientes problemas.

a.

Para sostener los asientos de una tribuna,
se han puesto por debajo las columnas a

y b,y las vigas c y d. Si las vigas forman entre
si un dngulo recto, jcudl serd la altura de
cada columna?

Un poste se encuentra anclado mediante dos
cables gue forman un dngulo recto. ;Cuales
son las medidas de ABy BC? (Considera que
el poste no tiene grosor).

5m



4. Demuestra que en el AABC se cumple que:

; c
a. b’=c-q
b. '=p-q . a
b h :
€. arb=c-h |
i A e I A : B
b =2ty g D P

¢
5. Junto con un companero o una companera expliquen quién esta en lo correcto. Argumenten.

D

Juan le comenta a Melissa que las medidas
escritas en el AACD no son correctas, ya que
no cumplen con el teorema de Euclides, a lo 17 cm

A ; 6 cm
que Melissa le responde que si son correctas, oo
ya que no se puede aplicar el teorema de
Euclides. ;Quién esta en lo correcto? A 11 c

10cn B 15cm




